05.09.2009 TARİHLİ TMMOB ÜCRETLİ VE İŞSİZ MÜHENDİSLER ZONGULDAK YEREL KURULTAYI
TMMOB Ücretli-İşsiz MMŞP Zonguldak Yerel Kurultayı Maden Mühendisleri Odası Zonguldak Şubesi hizmet binasında yapıldı.Maden Mühendisleri Odası Zonguldak Şube YK Başkanı ve Zonguldak İKK Sekreteri Erdoğan Kaymakçı açılış konuşmasında öncelikle  toplantının amacının TMMOB birliğinin 14-15 Kasım 2009 da İstanbul’da yapacağı kurultaya yönelik olarak bölgesel bir  toplantı olduğunu, amacın Zonguldak bölgesindeki sorunları tespit edip bu sorunlara çözüm önerilerini İstanbul’a taşımak olduğunu dile getirdi.İstanbul Kurultayına hazırlık olarak 9 bölgede yerel kurultayların yapıldığını Zonguldak, Bartın, Karabük, Kastamonu dan oluşan yerel kurultayın amacının bölgedeki ücretli ve işsiz mühendis, mimar ve şehir plancılarının karşılaştığı sorunların tespiti ve tanımı ve çözüm yollarını araştırmak olduğunu açıkladı.
“ Kurultayımız Dünya’da ve ülkemizde ekonomik krizin olumsuz etkilerinin ağırlaştığı bir dönemde düzenlenmektedir. Krizin mimar mühendis şehir plancılarına yansıması kamu ve özel sektör dahil bölgesel etkilerinin incelenmesi ve TMMOB örgütlülüğünün yaygınlaştırılması, etkinleştirilmesi, çalışma yaşamını etkileyen ve belirleyen konuları tartışmak bu kurultayın kapsam içindedir.”diyerek yapılan bu etkinliğin geniş çapta düşünülecek bir çalışma olduğunu belirtti.

“Ücretli ve işsiz mühendis, mimar ve şehir plancılarının; Çalışma yaşamını belirleyen yasalar, çalışma koşulları, asgari ücret, net ücret, özlük haklar ve iş güvencesi, kapitalizmin dünyada ekonomik krize ve özlük haklara etkisi, işsizliğin etkisi, kadın mühendislerin çalışma yaşamında karşılaştığı sorunlar ve çözümleri, özelleştirmenin etkisi, çalışma yaşamında karşılaşılan diğer sorunlar ve çözüm önerileri, örgütlenme, sendikalaşma ve diğer konular” olarak Kurultayın tartışma konuları başlıkları açıklandı.

Erdoğan Kaymakçı sunuş konuşmasını “Kuşku yok ki bu kurultay ile TMMOB üyelerinin katkısı ortaya koyacakları karar ve önerileri, görüşleri sayesinde TMMOB örgütlülüğü daha da güçlenecek, özlük hakları için sendikalarda örgütlenme bilinci sonuca dönüşecektir” diyerek bitirdi.

Ardından Divan oluşturuldu.

                             Divan Başkanı: Erdoğan KAYMAKÇI

                                                      Mehmet Ali KARANFİL   

                                                      Sadık SARIMEHMET

                                                      Kamuran AYYILDIZ


Divan Başkanı E.Kaymakçı katılımcılara sözü verirken “Bu kurultayda amacımız gerek yerel hazırlık toplantılarında gerek bölge yerel kurultay toplantılarında üyelerimizin mühendis mimar şehir plancılarının iş yerlerindeki sorunlarının tartışılması ve ifade edilen görüşlerin hiç birinin atlanmaksızın toparlanarak merkezi kurultaya taşınması düzenleme kurulu tarafından uygun görüldü.14-15 Kasım tarihinde yapılacak merkezi kurultayda gerek bu yerel kurultaylara bu günkü katılımcıların hazırlık toplantılarına katılan katılımcıların ve ya herhangi bir nedenle kurultaya katılmamış üyelerimizin katılımına açık bir toplantı yapılması hedefleniyor. Burada ise bu bölgelerden gelmiş karar önergelerinin kurultayda karar haline dönüşmesi söz konusu olacaktır.14-15 Kasımda ağırlıklı görüşler oluşturulan karar önergeleri ve ağırlıklı olarak belirlenen kararlar TMMOB nün karar önergelerine ve yönetimine ve genel kurullarına taşınacaktır. Bugün de görüyoruz ki üyelerimizin büyük bir kısmı birçok sorunlarla karşı karşıyadır. Bunun dışında da işsizliğin çığ gibi büyüdüğü ülkemizde mühendislerin payına düşende çok fazla bir oran olarak karşımıza çıkmaktadır.”diyerek,Bu dönemde bu kurultayın çok anlamlı olduğuna inandığını belirtti.

Katılımcılar:

KONUŞMACI(I)

2006 yılı ve sonraki yıllarda çalışan TTK bünyesindeki işçi statüsünde çalışan mühendislerin sorunları hakkında bilgi vererek, kendisinin de onlardan biri olduğunu, bazı kuruluşlarda bu konunun aşıldığını fakat bölgemizde bu haksız uygulamanın devam ettiğini, TMMOB’un belirlediği asgari ücretlerin takipçisi olması gerektiğini bu standartların altında ücret alındığı belirtilerek, Sendikaların beyaz yakalılara bakışının TMMOB sayesinde daha iyi olacağı belirtti.

KONUŞMACI(II)

KESK’e bağlı sendikalarda yönetici pozisyonunda olanlar genelde müdür veya yakın mevkilerde olan insanlar olduğundan bir şekilde örgütlenmeler devlet eliyle sendikalarda olmalıdır” diyerek, genç mühendislerin TMMOB a katılımları zayıf olduğuna dikkat çekti.
KONUŞMACI(III)

 “2006 yılında TTK ya elektrik mühendisi olarak göreve başladım. Kurumda iş yapmaktan kaçınan insanlar değiliz. GMİS ne bağlı olarak çalışıyoruz.1550 TL alıyorum. Benim teknikerim 2300 TL maaş alıyor. Bu şartlar altında ne kadar verim beklenebilir.2 toplu sözleşme geçirdik. TTK yönetimi ve sendika yönetimi taahhütte bulundu ancak bir gelişme olmadı.

Görevde yükselme ile ilgili sadece ocak mühendisleri veya servis mühendisleri olabiliyoruz. Daha üst makamlara atanamıyoruz. Beraber çalıştığımız arkadaşlarımızın çoğu istifalarını verdiler. Ardından kurum 10 adet sözleşmeli elektrik mühendisi aldı. Genel Müdürlüğe ÇAYKUR örneği verildi ancak dikkate alınmadı.”diyerek işçi mühendislerin sorunlarının düzeltilmesi için TTK ve GMİS ile görüşülmesine rağmen sonuç alınamadığına değindi.
KONUŞMACI(IV)

TMMOB’un kuruluşu hakkında bilgi verdi. Zonguldak’taki ÇATES KARDEMİR in geçmişi hakkında bilgi verdi. Kimya ve Ziraat mühendisleri odası yeteri kadar istihdam sağlayamadığını belirterek, EMO’nun iyi örgütlenmiş olduğunu ve işsizlikle mücadele konusunda başarı sağladığını dile getirdi.
KONUŞMACI(V)

 “Mühendislerin ortak sıkıntısı yoksulluk sınırında yaşamalarıdır. MTA’da da bu böyledir. Sezon çalışma döneminde çift harcırah alınmakta araziye çıkma konusunda sıkıntılar yaşanmaktadır. Göreve çıkacak insanlarda öncelik siyasi kriterlere göre belirlenmektedir. Bayan Maden Mühendisleri arkadaşlar araziye hiç çıkamamaktadır. Sadece bürokratik işlemlerle meşgul oluyorlar.12 Eylül den sonra odalara üyelik zorunluluğu ortadan kalktıktan sonra iktidar kendi insanlarını yaratma çabasındadır. Odalardan derneklerden insanları cımbızla çekip almıştır.” Diyerek ayrıca bilirkişi olan insanların oda üyesi olması gerektiğinin önemini vurguladı.

KONUŞMACI(VI)

“ Aynı kurumda çalıştığımız Mühendis arkadaşlar ile benim aramda fark var. Yetki sorumluluk ücret dengesinin yeniden değerlendirilmesi ve incelenmesini talep ediyorum.” Diyerek eşit işe eşit ücret dengesinin kurulması gerekliliğinden bahsetti.

KONUŞMAVI(VII) 
Kişilerin özünde kendilerine dönmeleri gerektiğini, hırsların ve bencilliğin meslek etiğini hiçe saymayı doğurduğunu, birlikte mücadele edebilmek ve bir şeyleri değiştirmek isteniyorsa önce,  herkesin yaptığı işe ve kendine saygısı olması gerektiğini dile getirdi. Yozlaşmanın bencilliğin para kazanma hırsı yüzünden kirlenmenin önüne geçilmesi gerektiğini belirtti.

KONUŞMACI(VIII)

“İşsiz mühendislerle ilgili mühendis arkadaşların KPSS ile değerlendirilip işe alınması doğru değildir. Mühendislerin ne şekilde seçileceği TMMOB tarafından hazırlanmalıdır.” Diyerek uygulanan sınav sistemini eleştirdi.

KONUŞMACI(IX)

 “Birçok uçuk şeyler ülke gündeminde geçiyor. TMMOB genel kurulunda bile bu böyle. Fatih Bizans’ı çevirmiş içerde meleklerin cinsi tartışılıyormuş. TC nün en büyük sorunu istihdamdır. Bu anahtar kelime ise tüm politikalar buna uygun hazırlanmalıdır. Kömür madeni kömür istihdam eden bir yöntemdir. Bu durumda elektrik üretimi nükleer enerji konuşulmaması gerekiyor. Kirli diye kömürden elektrik üretimi durdurulamaz. Temiz enerji elde etmekte mühendisin görevidir. Tarım en büyük istihdam alanı. Üniversite eğitiminin çok fazla olmasının dezavantajı yoktur. Eğitimli insanlar çöpçüde olabilir şoförde olabilir. Muhasebe uğruna bu ülke çok şey kaybetmiştir” diyerek istihdam sağlanmadıkça sorunların devam edeceğini belirterek kişinin her ne iş yapıyorsa yapsın önemli olanın “kaliteli iş” yapmak olduğunu dile getirdi.

KONUŞMACI(X)

“%30 üyemiz meslek dışı işlerde çalışmaktadır.%30 üyemiz ise işsiz dolaşmaktadır. TMMOB çatısından baktığımızda sonuç değişmiyor.” Diyerek işsizliğin ve buna bağlı umutsuzluğun altını çizdi.

KONUŞMACI(XI)

“Sınıf bilinci dışarıdan aktarmak demokrasi kapitalist sistemde sınıf mücadelesinin sınırlarını belirliyordu.70’li yıllarda daha çok yazılıp çiziliyordu. Yasalar şimdi daha geniş olmasına rağmen. Sadece siyasal iktidarı değiştirmekle olmuyor.” Diyerek yapılacak mücadelenin sadece iktidarlara karşı değil gerekli eğitim ve örgütlülükle sistemin yarattığı insanlara karşı da uygulanması gerektiğini belirtti.

KONUŞMACI(XII)

“Yaklaşık 8 yıldır özel sektörde çalışmaktayım.70-80 tane özel sektörde çalışan arkadaşlarımız var. Özel sektörde çalışıp maaşını alamayan arkadaşlar bunların çoğu. Oda asgari ücret tarifesinin 3’te 1’i civarında olan arkadaşlar var sigorta primi asgari üzerinden yatmaktadır.” Diyerek sosyal güvenceden yoksun ve ücretli kölelik sisteminin pek çok insana dayatıldığını belirtti. 

KONUŞMACI(XIII)

“3 yıl önce Ereğli Demir Çelik özelleştirildiğinde OYAK yerli sermayedir diye onaylayanlar çıktı. Ancak sermayenin yerli yabancısı yoktur.7600 çalışanını 5000’e düşürdü.3000-3500 ücretlisi 1000 TL seviyelerde maaşla çalışıyor. Sonuç köleliktir.”diyerek ERDEMİR gerçeğini ortaya döktü.

KONUŞMACI(XIV)

“Mühendisim diye konuşmaktan çekinmiyorum. Birlik olmak gerekiyor. Odanın belirlediği fiyat 280 TL ancak 100 TL ye çalışan arkadaşlarımız var. Bunun dışında sigorta olayı her zaman gündemde. İşsiz arkadaşlarımızda var.” Diyerek uygun olmayan şartlarda çalışmak zorunda kalan meslektaşlarının olduğunu belirttiler.

KONUŞMACI(XV)

“Özel sektörde yatırım araçlarına sahip insanların çoğu eğitimsizdir. Kamu eğer yatırım yapmayacaksa özel sektör yatırım yapacaksa belli başlı bir takım şartların olması gerekir. Her önüne gelen yatırım yapamamalıdır. Eğitimsiz insanların çoğu banka kredileriyle iş sahibi olmuşlardır. Kamu sektörü karlıdır. Yatırım yapacak kişinin başta okuma yazma bilmesi gerekir. Sektörü bilmesi gerekir ve teknik eğitimini almış olması gerekir.” Diyerek işverenlerden doğan sıkıntıları dile getirdi.               

